

红色筑魂践初心 党建聚力促发展

——湖丰镇党建工作纪略

本报记者 吴柳



重温入党誓词，牢记初心使命。

在湖丰镇，有一间集入党誓词、党的历史、身边典型、“体检”窗口于一体的“初心展厅”。展厅内，文字、图片展现了中国共产党人的初心与使命，介绍了该镇党员群众的奋斗与实践；展厅外，党旗飘扬，纷至沓来的党员干部眼神坚定、豪情满怀。

行程万里，遍踏荆棘，初心不改；历尽风雨，劈波斩浪，奋发昂扬。2019年，湖丰镇高举党的旗帜，以党建谋发展、以党建促和谐、以党建强基固本、以党建释放活力，全力推动了镇域经济社会高质量发展。“上饶市信访工作‘三无’乡镇”“广丰区先进基层党委”“社会治安综合治理先进乡镇”“落实党风廉政建设责任制先进集体”……一个个荣誉，似一座座丰碑见证着初心、铭刻着使命，更彰显着湖丰镇党员干部在初心路上带领群众建设新家乡的磅礴力量。

党建+组织建设 筑牢堡垒强引领

党建有力，风清气正。近年来，湖丰镇持续深入开展“永葆初心”系列活动，召开了党员初心生活会，开展了“七问两评一整改”，组织了“初心体检”，进行了“六谈六访”初心关怀，以初心激发党员带头作用，取得了丰硕成果。

紧抓主题教育，用好真功夫。镇班子成员学在前、改在前、做在前，先后开展集中学习交流研讨4次，征求意见座谈会5次，深入基层调研并形成调研报告13篇；坚持把“改”字贯穿始终，聚焦“两个梳理”“8+6+1+6”，全面梳理并完成了整改任务，同时还收集并解决群众实际问题70余个；坚持向基层党员延伸覆盖，开展包片领学、结对互学、夜学夜议等举措，推动主题教育进组入户，相关做法在省委主题教育办调研中得到了充分肯定。

压实党建责任，提升组织力。镇党委主要负责人全年主持召开党建专题会议12次，带头讲授党课2次；坚持每周例学和村级规范化管理“五个一”制度，组织党委理论学习中心组学习12次，各党组织集中学习400余次，上党课70余次；通过集中学习和赴外观摩的方式举办村级干部培训班2期，培训60余人次；健全完善党员发展和教育管理监督制度，发展预备党员7名，转正10名。

夯实党建基础，提高战斗力。实施“六谈六访”，进一步加强了对基层党员的关怀帮扶，2019年集中走访党员130余名，发放慰问金近4万；开展了初心政治体检、重温入党誓词、“学条例、守纪律、懂规矩”专题教育等廉政教育500余人次；通过全面排查整顿，完成了1个软弱涣散村级党组织的整顿验收，保证了农村基层干部队伍纯洁性；稳步提高村党组织书记和村委会主任“一肩挑”比例，坚持因村施策、一村一策，用好“五大类型”发展模式；2019年全镇村级集体经济总量达到160万元，有一个村突破50万元大关。

党建+产业发展 强脊壮骨夯基础

随着“永葆初心”系列活动和主题教育的深入开展，湖丰镇广大党员的初心意识越来越强烈，理想信念越来越坚定，我是党员我带头的作用越来越明显，自觉投身到湖丰经济社会发展中来。

2019年，湖丰镇按照“党建统领·产业富民”的思路，紧紧围绕建设“全省重点工业强镇”的战略目标，坚持以优化结构和转型升级为导向，突出抓好产业平台和重点项目建设，全年实现财政收入2.21亿元，为广丰工业经济平稳较快发展贡献了“湖丰力量”。

产业集聚效应明显。强化产业集聚对工业经济的拉动作用，全力帮助台鑫、银泰乐等传统优势项目进行挖潜提升，其中台鑫钢铁设备大修项目总投资20亿元，达产达标后将新增产值50亿元，纳税1亿元以上。银泰乐技改项目投资3亿元，目前已全部建成，投产后将新增产值20亿元，纳税1亿元以上。卓达耐磨、升华铝业、新世纪铜业等企业也将进行技改，预计可新增产值30亿元，纳税1亿元以上。

产业招商效果显著。紧紧围绕现有产业链进行产业定向招商，加大对行业龙头企业、产业链延伸企业的培育引进力度，特别是引进了富伟达科技、德真电光源等一批科技含量高、经济效益好、产业关联度大、辐射带动能力强的企业，带动上下游配套企业集聚发展。其中富伟达科技实现了当年引进、当年建设、当年投产的“广丰速度”，2019年已实现外贸出口1300多万美金，2020年预计将实现外贸出口2500万美金。



马家柚喜获丰收，柚农笑逐颜开。

企业服务深入人心。着力推进“争抢式”服务机制，树立争时间、抢速度，全天候、全方位、全过程的“店小二”服务理念，加大对重点项目的跟踪服务力度；仅仅用2个月时间，完成台鑫钢铁设备大修项目200亩征地工作，主动靠前协调玉山插花地征地和坟墓迁移工作，保障项目建设无障碍运行；全面落实“一把手”服务机制，所有服务企业遇到问题，镇书记镇长第一时间过问，靠前服务，无缝对接，为企业提供安稳舒心的外部发展环境。

党建+环境整治 内外兼修美环境

为全面提升农村人居环境，湖丰镇始终坚持党建引领，切实把好“红色引擎”，突出“党建+人居环境整治提升”，发挥基层党组织的引领作用和党员干部的“头雁”效应，助力美丽乡村建设。

发动党员宣传示范作用。将环境整治工作与各项学习教育有机结合起来，组织广大党员干部认真学习环境整治标准，教育引导广大党员干部充分认识环境卫生治理的重要意义，以学习教育推动乡村环境美化，用环境卫生整治效果检验学习教育成效。在整治活动中，广大党员干部带头摒弃不文明生活习惯，做移风

易俗、树立文明新风的示范者，做乡村环境卫生治理的倡导者、践行者。

落实党员干部责任岗制度。做实做细各项整治任务，将任务具体化、责任网格化、监督常态化；明确各村党支部书记为乡村环境卫生治理工作第一责任人，村两委对本村区域网格化，分级设置网格长，包干到户推进村庄环境整治；党员、村民代表、网格员进行拉网式责任落实，确保不留卫生死角；同时加大督查力度，实行末位通报，对环境卫生治理不到位的村党支部书记进行约谈。

借力党员志愿服务活动。组织开展了“初心清河”、“党建+环境治理”活动，成立了“巾帼理事会”，各村党组织通过组建“党员先锋队”“党员志愿者服务队”等，带头对村内陈年垃圾、池塘水沟、河道垃圾、卫生死角、高铁沿线卫生、村重点绿化区域等进行集中清理；结合党员联系户制度，将环境整治精神和工作要求传达给每位群众，监督联系户的房前屋后卫生的整治；以充分发挥村民的主动性、积极性为目标，创新治理模式，杜绝“干部干、村民看”的事情发生。

党建+脱贫攻坚 固本培元惠民生

近年来，湖丰镇始终把党建统领脱贫攻坚作为首要政治任务和头号民生工程来抓，把“精准”贯穿于脱贫攻坚全过程，坚持靶向治疗，精准滴灌，下足“绣花”功夫，让“党建+精准扶贫”成为脱贫致富的关键“招数”，实现了党建工作与脱贫攻坚的同频共振、互促双赢。

强化思想建设。将政治建设摆在首位，通过学习教育要求党员干部切实增强思想认同、理论认同、情感认同，以强烈的担当意识和群众意识，站到脱贫攻坚的第一线，以“一天不耽搁、一刻不懈怠”的态度真抓实干、补齐短板，为打赢脱贫攻坚战提供源源不断的动力源泉。

多渠道增收创收。坚持将马家柚作为产业扶贫的主导产业来抓，建立更加高效稳固的利益联结机制，强化长效脱贫根本之策；加快推进电商扶贫、乡村旅游扶贫等新兴业态，引导在外人才回乡创业，鼓励村干部、致富能人、村民、贫困群众领办或参与到产业发展中来；围绕实现贫困户“应贷尽贷”目标，进一步做好扶贫小额信贷工作。

聚力解决“两不愁、三保障”。2019年共对30户贫困户进行加固改造和改造建设，确保了建档立卡户住房安全；利用数据比对，强化了教育扶贫政策保障，全镇共22名贫困户学生享受“雨露计划”补助；全面筑牢“五道保障线”，全面提升建档立卡贫困户“先诊疗后付费”和“一站式”报销结算机制；建立饮水安全核查台账，为全镇269名建档立卡户安全饮水保驾护航。

持续巩固脱贫成效。充分利用合作组织链接、农村能人引领、公益岗位扶持等几类就近就地就业扶贫新平台；引导农村贫困劳动力参加就业技能培训，对外务工人员发放就业补贴，帮助贫困群众实现稳定就业；严格执行扶贫资金使用管理规定和扶贫项目公告公示制度，保持扶贫资金项目严管严查高压态势，有效防范资金风险。深入开展乡风文明行动，树立扶贫扶志的鲜明导向，实现物质和精神“双脱贫”。

回顾2019，湖丰镇党建引领更加有力，干部作风更加扎实，产业发展势头更猛，民生改善更加坚实，拼搏之劲不减。展望2020，湖丰镇将在区委、区政府正确领导下，持续以党建为引领，全力打好“招商引资突破年”攻坚战，高质量打好打赢脱贫攻坚收官战，高规格打好乡村振兴持久战，以更加饱满的热情、更加务实的作风谱写镇域经济社会发展新篇章，以优异的发展成果向党的100周年华诞献礼。